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Aufgabe 1.
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b) Jeweils (PC1 und PC3), und (PC2 und PC4) sind wechselseitig erreichbar weil sie im selben
VLAN (10 bzw. 20) sind.

¢) Nur zwischen Switch2 und Switch3 wurde VLAN-Information mitgesendet. PC1 weiss nichts
von VLAN;, sendet also keine mit. Switchl erhélt Pakete von PC1 auf Port 0, der VLAN 10

zugeordnet ist. VLAN 10 ist aber auch sein natives VLAN, also schickt er das Paket ohne
Tag weiter an Switch2.

192.168 ICMP

Frame 26: 98 bytes on wire (784 bits), 98 bytes captured (784 bits) on interface -, id @
Ethernet II, Src: Private 66:68:00 (B0:50:79:66:68:00), Dst: Private 66:68:02 (00:50:79:66:68:02)
Internet Protocol Version 4, Src: 182.168.0.1, Dst: 192.168.0.3

Internet Control Message Protocol

Paket zwischen PC1 und Switchl

Switch2 erhélt das nicht mit Tag versehene Paket auf VLAN 10, sein natives VLAN ist 20
also schickt er es mit Tag VLAN 10 weiter an Switch3.
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5 o .6. o .08. 2 0 (ping) request
56 2087.544185  192.168.0.3 192.168.68.1 ICMP 182 Echo (ping) reply
Frame 55: 102 bytes on wire (816 bits), 102 bytes captured (816 bits) on interface -, id @
Ethernet II, Src: Private 66:68:00 (00:50:79:66:68:80), Dst: Private 66:68:02 (00:50:79:66:68:02)
-~ 802.1Q Virtual LAN, PRI: ®, DEI: @, ID: 10
BE6. ... ... L. = Priority: Best Effort (default) (@)

P = DEI: Ineligible

... 00RO QPG 1010 = ID: 10

Type: IPv4 (@xBBOO)
Internet Protocol Version 4, Src: 192.168.0.1, Dst: 192.168.9.3
Internet Control Message Protocol

1ld=gxbe

16, se

Paket zwischen Switch2 und Switch3, mit ID: 10 wird das VLAN des Pakets vermerkt

Switch3 erhalt das Paket und schickt es an PC3, dabei wird das Tag nicht mitgesendet, PC3
muss/soll nichts von VLANs wissen.

d) Dieses mal wird nur zwischen Switchl und Switch2 ein VLAN-Tag mitgesendet. Wieder schickt
der PC kein VLAN Tag. Switchl erhilt nun auf Port 1 Pakete, also auf VLAN 20. Das ist
nicht sein natives VLAN, also schickt er iiber den Trunk das VLAN Tag mit ID 20 mit.

I 81 5471.939149 192.168.0.4 192.168.0.2 Echo (ping) reply X7d23, seq=5/1288, ttl=64
Erame 81: 102 bytes on wire (816 bits), 102 bytes captured (816 bits) on interface -, id ©
Ethernet II, Src: Private 66:68:03 (0€:50:79:66:68:03), Dst: Private 66:68:01 (00:50:79:66:68:01)
802.1Q Virtual LAN, PRI: @, DEI: @, ID: 280

[T P = Priority: Best Effort (default) (@)

P = DEI: Ineligible

. Boee eEel @100 = ID: 20

Type: IPv4 (@xB800)
Internet Protocol Versiom 4, Src: 192.168.0.4, Dst: 192.168.0.2
Internet Control Message Protocol

]

Paket zwischen Switchl und Switch2, mit ID: 20 wird das VLAN des Pakets vermerkt

Switch2 erhilt nun das getaggte Paket und schickt es an Switch3 weiter. Weil aber sein natives
VLAN 20 ist, schickt er kein Tag mit. Switch3 schickt das Paket iiber einen Access Port, also
wieder kein Tag.

Aufgabe 2.
(1) Die MAC-Adresse m des Empféngers wird aus dem Frame ausgelesen.

(2) Ist m im internen address table so wird das Frame entsprechend der gespeicherten Adresse
weitergeleitet (Forwarding). Der address table ist im einfachsten Fall eine key-value Liste, mit
Adressen als keys und Ports als values.

(3) Ist m unbekannt so wird das Frame iiber alle Ports (mit Ausnahme desjenigen, iiber dem es
angekommen ist) ausgesendet (Flooding). Unter der Annahme, dass ein Geriit mit Adresse
m im Netzwerk ist, kann so der zum Empfinger fithrende Port ermittelt und entsprechend in
der Liste vermerkt werden (Learning).

Vor der Weiterleitung inspiziert der Switch iiblicherweise das gesamte Frame auf Fehler.



